

## 市政府與南化區公所聯袂到玉山里羌黃坑和保全對象零距離訪視座談，叮嚀提醒做好防災整備，確保人身安全

南化區羌黃坑聚落位於南化水庫旁台 20 線往高雄市甲仙區方向，該聚落民眾世代以種植芒果為業，民國 97 年卡玫基颱風、民國 98 年莫拉克颱風期間受到土石流侵襲，上游林班地受超大豪雨沖蝕而產生土石漫流，土石流沿野溪溢流而下，造成下游多戶民宅與橋梁遭土石沖毀等嚴重災情。尤其 98 年莫拉克颱風所造成土石崩塌災害情景，羌黃坑民眾到目前仍無法抹去心中的恐懼，地方耆老記憶猶新心有餘悸，慶幸沒有人傷亡，信仰中心青山宮廟埕前堆積如山的土石及漂流木，讓人怵目驚心，因此；羌黃坑經調查評估列為土石流高災害高風險的潛勢溪流區域，臺南市政府及南化區公所列入重點防汛區，每年防汛期前都會加強教育宣導及訪視座談的對象。

該地區雖經農委會水保局、林務局、臺南市政府水利局等單位陸續進行補強工程及追蹤列管，目前已完成羌黃坑社區興建土石流觀測站、梳子壩以及為易發生土石流潛勢區規劃之避災撤離路線等工程，雖然工程防禦有一定程度的保護，仍不能掉以輕心，而忽略必要的防災整備。因此；107 年防汛期前，由臺南市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議率同水利、消防、警察、社會、民政及南化區公所等，於 4 月 19 日下午至羌黃坑社區青山宮廟埕與保全對象面對面訪視座談溝通，座談會首先由侯參議開場致詞，他以風趣幽默及本土草根的語言，無形中拉近與保全對象的距離，說明此行訪視的目的，歷史災害往往在時間流逝中會淡忘，而失去警戒心，所以市政府防救災團隊對於風險較高的區域，每年都會在汛期前安排訪視座談，一則表達關懷慰問之意，再則叮嚀提醒颱風豪雨期間務必做好提早疏散撤離的準備，不要遲疑觀望，災害的發生是不長眼睛的，早一點離開危險區域才是最安全的做法。

接著區長洪正國亦表示，感謝市政府對羌黃坑聚落的關心，南化區公所接獲預防性疏散撤離通報時，一定會掌握撤離時機，同時與

邱里長保持密切聯繫，區公所每次在災害來臨前的預防性撤離，或許對里民造成些許不便，不過這個不便，是為了確保里民的身家安全，是不得不的作為，因為我們是一家人，誰都不想看到自己的家人，受到一絲一毫的損傷。

市政府水利局及協力團隊臺灣整合公司，亦就羌黃坑周邊所列表管的土石流潛勢溪流現況，透過空拍機 UAV 實地拍攝影像，告訴聚落里民雖然莫拉克風災過後，相關水土保持補強工程陸續興建完成，仍要有居安思危的準備，未來會持續與社區進行水土保持 2.0 社區自主防災的推動。在地里長邱永霖是最認真負責的里長，提出他的做法，他個人就準備 3 個雨量筒，隨時監測觀看山區降雨情形，與鄰長保持聯繫，甚至會親自坐鎮羌黃坑及柚仔腳，隨時做好撤離的準備，玉山里活動中心已準備足夠必要的救濟物資。特別來參加座談的關山里謝國南里長，親身的經驗，由於關山里路途遙遠，里民交通進出大都依靠市道 179 線，該路線又常發生土石坍方中斷，所以最好的疏散就是鼓勵里民儘早依親，確保安全。

回顧民國 98 年 8 月 8 日下午 5 時起，在地耆老談稱約略感覺到因莫拉克颱風連日來降下的大豪雨，致滾滾洪水爆發大規模土石流，大量土石沿著野溪溢流而下，直衝青山宮旁野溪，瞬間侵入整個羌黃坑，羌黃坑幾乎全部被土石堆淹埋，所幸當時公所人員處理得當，先行撤離聚落居民(約 40 多戶)，驚恐的畫面只能從青山宮懸掛的幾張泛黃照片，看見回憶當時土石流所造成的威脅，直接告訴聚落民眾不能輕忽，歷史災害會重演喔。

鑑往知來，訪視座談會的目的，就是希望能夠藉由過去的經驗分享，檢視目前相關的作業流程是否有疏漏，以便做好相關的因應措施，避免再度造成難以挽回的憾事，並落實自主防災社區的功能，以及對周遭環境的再探視，務必做到滴水不漏，所謂「預防勝於治療」，對於災防整備工作，絕對輕忽不得。誠如洪區長語重心長和羌黃坑父老所說，請務必跟著公所的步伐，平時做好各項預防整備工作，災時發揮平常演練的成果不慌不忙積極應對，災後共同攜手重建家園。最

後，大家齊聚在青山宮前合影，為歷史留下見證，同時祈求神明保佑  
羌黃坑四時無災，八節有慶。(南化區公所 梅兆平)

